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ВСТУП
Під час здійснення водогосподарської 

політики в нашій країні впродовж багатьох 
десятиліть традиційно вода розглядалася 
і використовувалась тільки як господар-
ський ресурс для промислового і сільсько-
господарського виробництва, отримання 
електроенергії, а також для скидання 
стічних вод, що зрештою і призвело до 
вичерпання природно-екологічного по-
тенціалу водних ресурсів. «Не дивлячись 
на прийняття 04.10.2016 року Верховною 
Радою України Закону України «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо впровадження інтегрованих 

підходів в управлінні водними ресурсами 
за басейновим принципом» та ряду підза-
конних актів на його виконання, система 
управління водними ресурсами та меліо-
рацією земель в Україні до цього часу за-
лишається, практично, не реформованою 
ще з пострадянських часів» [1]. Протокол 
про воду й здоров’я до Конвенції про охо-
рону та використання транскордонних во-
дотоків та міжнародних озер 1992 р. [2] 
полягає у тому, щоб на всіх відповідних 
рівнях, як у загальнодержавному масшта-
бі, так і у транс кордонному й міжнарод-
ному контексті, сприяти охороні здоров’я  
та благополуччю людей на індивідуальній 
та колективній основі згідно з принципами 
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Викладено основи багатовекторності еколого-економічного оцінювання водних ресурсів, 
яке є комплексним підходом до аналізу використання та управління водними ресур-
сами для прийняття інформованих рішень із визначенням пріоритетів для України. 
Обґрунтовано, що формування фундаментальних наукових основ проведення оціню-
вання водних ресурсів України має базуватися на використанні еколого-економічних 
підходів, зокрема: екологічний вимір, економічний аналіз, соціальний вимір, технічний 
аналіз, правовий і регуляторний контекст, аналіз ризиків і змін клімату, оцінка вод-
них інфраструктурних проєктів, управління водними конфліктами, моніторинг та 
оцінка впливу на довкілля, альтернативні сценарії. Проведено дослідження доступних 
для громадськості даних про оцінювання використання водних ресурсів України. За 
результатами дослідження нами запропоновано структуру багатовекторної моделі 
інструментів еколого-економічного механізму оцінювання водних ресурсів, яку систе-
матизовано за взаємопов’язаними інструментальними блоками. Еколого-економічний 
підхід допомагає забезпечити збалансоване використання водних ресурсів, врахову-
ючи потреби людства та вимоги довкілля. На основі багатовекторності еколого-
економічного оцінювання водних ресурсів можуть надаватися рекомендації з охорони 
довкілля, оптимального використання ресурсів, соціального впливу проєктів, стратегії 
управління ризиками та інші важливі аспекти. Рекомендовано авторський підхід щодо 
теоретико-методологічних підходів і методичних положень стосовно формування 
моделі інструментів еколого-економічного механізму оцінювання водних ресурсів, 
результативний вплив якого спрямовано на збалансування екологічної, економічної та 
соціальної складових використання водних ресурсів України. Обґрунтовано, що функціо-
нування різноспрямованих інструментів еколого-економічного механізму забезпечить 
як екологізацію, так і підвищення економічної та соціальної результативності засто-
сування водних ресурсів, консолідацію управлінських аспектів навколо стратегічних 
завдань і пріоритетів, визначених Основними засадами державної екологічної політики 

України на період до 2030 р.
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сталого розвитку шляхом удосконалення 
управління водними ресурсами, включа-
ючи охорону водних екосистем, а також 
шляхом попередження, контролю і зни-
ження ступеня поширення захворювань, 
пов’язаних із водою. Нині в Україні до 
основних проблем у галузі використання і 
охорони вод та відтворення водних ресур-
сів належать [3]:
•  забезпечення рівноправного доступу до 

якісної і безпечної для здоров’я людини 
питної води і санітарно-профілактичних 
заходів;

•  «задовільний», «поганий» і «дуже пога-
ний» екологічний стан переважної біль-
шості поверхневих водних масивів (еко-
логічний потенціал штучних або істотно 
змінених масивів поверхневих вод), а 
також непоодинокі випадки класифіка-
ції хімічного стану масивів підземних 
вод як «недосягнення доброго»;

•  зменшення обсягів доступних до вико-
ристання прісних водних ресурсів, об-
міління поверхневих водних об’єктів чи 
вичерпання підземних вод;

•  щорічне зростання збитків, завданих по-
венями (паводками) чи посухами, що 
посилюються негативним впливом змі-
ни клімату.
Необхідність обґрунтування та удоско-

налення інструментів еколого-економіч- 
ного механізму оцінювання водних ресур-
сів відповідає напрямам державної політи-
ки та євроінтеграційним намірам України, 
сучасним вимогам екологічного аспекту 
водокористування. Водночас, враховую-
чи розширення міжнародних економічних 
зв’язків, надзвичайно важливо створити 
умови для універсалізації підходів до фор-
мування національних інструментів забез-
печення еколого-економічного оцінювання 
водних ресурсів.

Мета статті — здійснити теоретико-
ме тодичне обґрунтування характеристик 
і організаційно-економічних чинників 
удосконалення інструментів еко ло го-еко-
номічного оцінювання водних ресурсів 
України та їх вплив на забезпечення стало-
го розвитку України й збереження водних 
ресурсів для майбутніх поколінь.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Загальнонаукові проблеми еколого-еко - 
номічного оцінювання природних ресурсів 
України, теоретико-мето дичне обґрунту-
вання характеристик і орга ні заційно-еко-
номічних чинників удосконалення інстру-
ментів фінансово-економічного механізму 
та їх вплив на забезпечення збалансованого 
використання природних ресурсів дослід-
жено в працях вчених Фурдичка О. [4], 
Дребот О. [4; 5], Паляничко Н. [4; 6].  
У нау кових твердженнях Ромащенка М.І.  
[1] та ін. дослідників вивчено аспекти ре-
формування системи водного господарства 
в Україні. Наукові засади техніко-техно-
логічного забезпечення відновлення во до-
господарсько-меліоративного комплексу в 
умовах воєнної агресії Російської Федера-
ції проти України досліджено в здобутках 
Яцюка М. [7]. Системи моніторингу вод-
них ресурсів України визначено в працях 
Мельниченка С.Г. та ін. [8]. Незважаючи 
на наявний науковий доробок, еколого-
еко номічні проблеми використання, охо-
рони вод та відтворення водних ресурсів 
України на сьогодні зумовлюють необхід-
ність подальшого дослідження й обґрун-
тування широкого спектра теоретичних і 
прикладних аспектів особливостей їх еко-
лого-економічного оцінювання.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Багатовекторне еколого-економічне оці-
нювання водних ресурсів є методологією, 
яка враховує різні аспекти управління й 
використання водних ресурсів для досяг-
нення балансу між потребами суспільства, 
збереженням довкілля та забезпеченням 
економічного розвитку. Цей підхід дає мож-
ливість здійснювати глибше та більш комп-
лексне аналіз використання та управління 
водними ресурсами, враховуючи вплив на 
довкілля, економіку й суспільство. Він до-
помагає визначати оптимальні рішення й 
стратегії для збереження та раціонального 
використання водних ресурсів. Для досяг-
нення поставленої мети використано ме-
тоди: діалектичний метод пізнання — для 
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аналізу законодавчих та нормативних актів 
і наукових праць вчених відносно пробле-
матики еколого-економічного оцінювання 
водних ресурсів; аналіз найбільш актуаль-
них проблем функціонування екологічних 
та економічних інструментів оцінювання 
водних ресурсів; синтез і логічне узагаль-
нення концептуальних основ необхідності 
і передумов удосконалення інструментів; 
монографічний — для виявлення чинників 
удосконалення інструментів; статистич- 
ний — ґрунтується на кількісних показ-
никах, які дають можливість зробити 
висновок про темпи розвитку процесу; 
абс трактно-логічний — теоретичні узагаль-
нення та формулювання висновків; метод 
аналогій — перенесення закономірностей 
розвитку одного процесу з певними по-
правками на інший процес чи територію. 
Дослідження базується на даних Націо-
нальної академії аграрних наук України, 
Державної служби статистики України, 
Державного агентства водних ресурсів 
України, звітних даних ООН щодо відо-
мостей про оцінювання водних ресурсів 
України, Моніторинг та екологічна оцінка 
водних ресурсів України.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

До завдань, спрямованих на функціону-
вання інструментів еколого-економічного 
механізму оцінювання водних ресурсів 
України, належать: запровадження сучас-
них підходів і практик планування безпеки 
питної води та санітарно-профілактичних 
заходів на основі оцінки й управління ризи-
ками; проведення заходів, спрямованих на 
досягнення цільових показників і індика-
торів, встановлених відповідно до статті 6  
Протоколу про воду та здоров’я [8], з ура-
хуванням вимог Закону України «Про 
оцінку впливу на довкілля» [9] в контексті 
забезпечення водно-екологічної безпеки 
України; здійснення на основі оцінки націо-
нального водоресурсного потенціалу кон-
цептуального перегляду питання регулю-
вання застосування води та забруднення 
водних об’єктів із метою забезпечення по-
криття витрат за водні послуги, включаючи 

екологічні й ресурсні витрати; створення 
муніципальних геоінформаційних систем 
обліку, використання та оцінки екологічно-
го стану водних об’єктів; кількісна оцінка 
очікуваного екологічного ефекту від реалі-
зації цілей водної політики.

Фінансово-економічний механізм зба-
лансованого використання природних ре-
сурсів включає широку специфікацію ін-
струментів екологічного, організаційного, 
економічного та фінансового спрямування 
[4]. Роль екологічних інструментів викону-
ють екологічна сертифікація, екологічна 
стандартизація, екологічний аудит тощо. 
Такі інструменти передбачають сукупність 
правил, процедур та методик прийняття 
раціональних екологічних рішень у про-
цесі використання природних ресурсів, що 
допомагає реалізовувати цілі сталого роз-
витку [5]. Інструмент управління, як базис 
функціонування фінансово-економічного 
механізму, містить чотири компоненти [10]:  
прямий державний контроль, ринковий 
механізм координації дій, вплив на колек-
тивні дії шляхом надання інформації і ме-
ханізм переговорів.

Важливим кроком України у забезпе-
ченні взаємної узгодженості, пов’язаної з 
використанням водних ресурсів, підвищен-
ням рівня водної безпеки та скороченням 
до прийнятного рівня ризиків з управління 
водними ресурсами на засадах сталого ін-
тегрованого управління водними ресурса-
ми є схвалення Водної стратегії України на 
період до 2050 р. та затвердження опера-
ційного плану її реалізації у 2022–2024 рр.  
[3]. В Україні розпочато розроблення ме-
тодологічних підходів щодо оцінки забруд-
нення водних об’єктів, зокрема, наказом 
Міндовкілля України від 15.04.2021 р.  
№ 244 затверджено Методику визначення 
зон, вразливих до (накопичення) ніт ратів 
[11]. Також на сьогодні процес у набли-
женні до Директиви 91/676/ЄЕС Ради Єв - 
ропейського Співтовариства від 12 грудня 
1991 р. щодо захисту вод від забруднен-
ня, спричиненого нітратами з сільськогос-
подарських джерел [12], не відповідає 
строкам виконання, визначеним планом 
заходів із виконання Угоди про асоціацію  
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між Україною, з однієї сторони, та Євро-
пейським Союзом, Європейським співто-
вариством з атомної енергії і їхніми дер-
жавами-членами, з іншої сторони [13], 
затвердженим Постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 25.10.2017 р. № 1106.

Алгоритм ухвалення організаційно-
управлінських рішень для забезпечення 
збалансованого використання природних 
ресурсів ґрунтується зокрема на інстру-
менті моніторингу, оцінюванні очікуваних 
еколого-економічного та соціального ефек-
тів [6]. На підставі даних та інформації, 
отриманих у результаті здійснення дер-
жавного моніторингу масивів поверхне-
вих і підземних вод, розробляються плани 
управління річковими басейнами та оці-
нюється рівень досягнення екологічних 
цілей.

За дослідженнями вчених [8], на ни-
нішньому етапі розвитку України відсут-
ня сучасна системи моніторингу водних 
ресурсів. Окрім того, варто зазначити, що 
Пос тановою Кабінету Міністрів України 
від 01.09. 2021 р. № 922 [14] внесено зміни 
до Порядку здійснення державного моні-
торингу вод, що є одним з показників на 
шляху досягнення стратегічної цілі «За-
безпечення необхідної кількості водних 
ресурсів для відновлення та оздоровлення 
водних екосистем і досягнення стійкого 
водозабору та водопостачання». Також 
Міндовкілля України підготувало зміни до 
Порядку ведення державного обліку водо-
користування, які розроблені на виконан- 
ня рішення РНБО «Про стан водних ре-
сурсів України» [15]. Вони передбачають: 
доповнення звіту про використання води 
2-ТП водгосп інформацією про географіч-
ні координати місць водозабору та місць 
скидання стічних вод; обмін даними між 
Державним земельним кадастром та Дер-
жавним водним кадастром; розширення 
переліку забруднювальних речовин з ура-
хуванням європейського моніторингу.

Завдяки запропонованим змінам ін-
формація про використання води, точки 
водозабору й скидання стічних вод буде 
відображатися на геопорталі, що значно 
спростить аналіз звітів про використання 

води та доступ до екологічної інформації. 
У новій формі відображатимуться такі дані 
[16]: забруднення небезпечними пріоритет-
ними та басейновими специфічними речо-
винами, що надходять зі стічними водами; 
забруднювальні речовини, які передбачені 
програмою моніторингу якості поверхне-
вих вод; реєстраційний номер хімічної ре-
човини CAS відповідно до міжнародного 
реєстру хімічної реферативної служби.

Для екологічного оцінювання водних 
ресурсів екологічний норматив якості по-
верхневих та підземних вод базується на 
науково обґрунтованих показниках вмісту 
забруднювальних речовин та загальнофі-
зичних, біологічних, хімічних і радіаційних 
показниках якості води. Підхід до оціню-
вання водних ресурсів із погляду навко-
лишнього середовища розглядає водойми 
як місце існування водних тварин та рос-
лин і передбачає, що їх основна мета — під-
тримувати природне середовище.

Національна академія аграрних наук 
України вже сьогодні, насамперед, через 
спеціалізовані дослідницькі інституції все-
бічно долучилася до процесів досліджен-
ня наукових засад техніко-технологічного 
забезпечення відновлення водогосподар- 
сько-меліоративного комплексу в умовах 
воєнної агресії Російської Федерації проти 
України. На фоні проблем, пов’язаних зі 
зміною клімату питання водопостачання, 
у різних проявах надзвичайно активізува-
лося. Тим паче, що тільки за підрахунками 
Світового банку сумарна оцінка збитків 
та потреб у відновленні меліоративних 
систем на неокупованих та деокупованих 
територіях становить 329,12 млрд грн.  
З них у зоні зрошення (Херсонська, Мико-
лаївська, Запорізька та Дніпропетровська 
обл.) збитки сягають 51927–95810 грн/га, 
а на осушених землях (Волинська, Рівнен-
ська, Житомирська, Київська, Чернігівська 
та Сумська обл.) — 44614–62898 грн/га. 
Насамперед, науковцями ІВПіМ НААН 
розроблено цілу низку новітніх заходів та 
технічних рішень щодо ліквідації наслід-
ків руйнувань [7]. Вченими НААН роз-
роблено методичні підходи до визначення 
секторальних складових водної безпеки 
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України, встановлено закономірності впли-
ву кліматичних змін на екологічний стан 
водних об’єктів України, проведено оцінку 
збитків, яких зазнав сектор зрошення через 
військові дії та підрив Каховської дамби, 
внаслідок чого найбільші зрошувальні сис-
теми півдня України залишилися без дже-
рела води, так само як більшість населених 
пунктів без водопостачання [17].

Одним із основних, пов’язаних із клі-
матичними змінами, негативних чинників 
для вітчизняного сільського господарства 
є погіршення умов забезпечення вологою, 
яка є головним лімітувальним чинником, 
що обмежує рівень продуктивності рос- 
лин ництва, знижує ефективність хіміко-
техно генних ресурсів та загалом конку-
рентоспроможність аграрного сектору еко-
номіки держави. Внаслідок змін клімату в 
Україні відбувається вкрай негативний за 
наслідками процес погіршення умов су-
марного вологозабезпечення, в результаті 
якого у зоні Полісся зникли території над-
лишкового зволоження та посилюються 
процеси опустелювання південних регіо-
нів. За дослід женнями ІВПіМ НААН на 
середньо- та довгострокову перспективи 
існує висока ймовірність збільшення площ 
ріллі з недостатнім рівнем зволоження до 
відповідно 20 млн га (70%) і 25 млн га 
(80%) з одночасним зменшенням площ 
орних земель із достатнім зволоженням 
до 6 і 2 млн га [17].

Економічний підхід до оцінювання вод-
них ресурсів розглядає воду як: основу ви-
робництва, джерело відновлюваної енергії, 
актив для економічного розвитку, джерело 
засобів для існування для людей, особливо 
у сільській місцевості. Культурний підхід 
до оцінювання водних ресурсів визначає 
воду як джерело ідентичності, споглядає 
водоймища як місця духовності й куль-
турних традицій, як місця краси, а також 
як місця відпочинку та дозвілля. У 2018 р.,  
коли Організація Об’єднаних Націй та 
Група високого рівня водних ресурсів 
(HLPW) за підтримки Світового банку за-
пропонували п’ять принципів оцінки вод-
них ресурсів, було закладено основу для 
перегляду поглядів на те, яке значення має 

вода і чому та як ухвалюються рішення про 
воду. Перший із цих принципів вимагає 
визнавати та враховувати численні аспекти 
цінності води для різних груп та інтересів у 
всіх рішеннях щодо водних ресурсів.

Нами проведено дослідження доступ-
них для громадськості даних про оцінюван-
ня використання водних ресурсів України 
(табл.). За результатами дослідження за-
пропоновано структуру багатовекторної 
моделі інструментів еколого-економічного 
механізму оцінювання водних ресурсів,  
яку систематизовано за взаємопов’язаними 
інструментальними блоками: екологічний 
вимір, економічний аналіз, соціальний ви-
мір, технічний аналіз, правовий та регу-
ляторний контекст, аналіз ризиків і змін 
клімату, оцінка водних інфраструктурних 
проєктів, управління водними конфлікта-
ми, моніторинг та оцінку впливу на довкіл-
ля, альтернативні сценарії (рис.). Запропо-
нована модель передбачає використання 
широкого спектра інструментів.

Підхід багатовекторного еколого-еко-
номічного оцінювання водних ресурсів 
полягає в глибокому аналізі таких ком-
понентів:

1. Екологічний вимір — оцінка впливу 
будь-яких водних проєктів або діяльності 
на природні екосистеми, водні біоресурси, 
та якість води. Це включає в себе вивчення 
впливу на річки, озера, вологі екосистеми 
та водні види;

2. Економічний аналіз — розгляд еконо-
мічних показників, як-от вартість проєкту, 
вигоди та витрати, ефективність інвести-
цій (оцінка ефективності вкладень у водні 
проєк ти з економічної точки зору та їх від-
повідність стратегічним цілям розвитку);

3. Соціальний вимір — оцінка впливу 
проєктів на суспільство, включаючи зай-
нятість, якість життя, доступ до води та 
вплив на місцеві спільноти (інвестиції в 
інфраструктуру водопостачання мають 
стати головним пріоритетом для забезпе-
чення загального доступу до води; своєю 
чергою, заохочення водокористувачів до 
економії води має стати основним пріори-
тетом для забезпечення загального доступу 
до води);
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4. Технічний аналіз — аналіз 
технічних рішень, інженерних 
аспектів та технологічних пара-
метрів водних проєктів (стратегії 
щодо покращання якості води в 
річках та озерах мають надавати 
перевагу удосконаленню техноло-
гій очищення води; зрошувальні 
системи мають стати більш ефек-
тивними для захисту сільськогос-
подарського виробництва);

5. Правовий та регуляторний 
контекст — врахування усіх від-
повідних законодавчих та регу-
ляторних вимог, які стосуються 
водних ресурсів та їх управління 
(урядам слід приділяти першо-
чергову увагу інноваціям та роз-
робці нових законів і правил, 
створенню позитивних стимулів 
для ефективного управління вод-
ними ресурсами, використанню 
командно-контрольних механіз-
мів, штрафів для поліпшення 
соціальних та екологічних стан-
дартів);

6. Аналіз ризиків — оцінка 
можливих ризиків та розробка 
стратегій для управління ними, 
включаючи небезпеки для дов-
кілля й економіки (управління ризиками 
має бути зосереджено на рішеннях, що ба-
зуються на природних механізмах);

7. Зміни клімату — оцінка впливу змін 
клімату на доступність і розподіл водних 
ресурсів та розроблення адаптаційних за-
ходів;

8. Оцінка водних інфраструктурних 
проєк тів — аналіз інфраструктурних рі-
шень, як-от будівництво дамб, каналів, 
очисних споруд, з точки зору їхнього впли-
ву на водні системи та економіку;

9. Управління водними конфліктами — 
розгляд можливих конфліктів між різними 
користувачами водних ресурсів та розроб-
ка механізмів їх вирішення (стратегічні 
пріоритети порядку денного глобального 
управління водними ресурсами; прозо-
рість, доступність до всієї інформації для 
всіх зацікавлених сторін);

10. Моніторинг та оцінка впливу впро-
довж певного часу — моніторинг змін у ста-
ні водних ресурсів та ефективністю заходів 
і внесення необхідних корекцій із часом;

11. Альтернативні сценарії — розгляд 
різних можливих шляхів розвитку водних 
ресурсів та їхній вплив на довкілля й еко-
номіку (керівники, які ухвалюють рішення 
щодо водних ресурсів, повинні більше ви-
користовувати науково обґрунтовані знан-
ня під час прийняття рішень).

Також підхід багатовекторного еколого-
економічного оцінювання водних ресурсів 
дає можливість: ухвалювати інформовані 
рішення щодо управління водними ресур-
сами з урахуванням різноманітних чинни-
ків та інтересів різних зацікавлених сторін; 
визначати потреби у водних ресурсах на 
майбутнє та розробляти стратегії для їх за-
безпечення; планувати заходи щодо підви-
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щення ефективності використання водних 
ресурсів та зменшення негативного впливу 
на довкілля; сприяння сталому застосуван-
ню водних ресурсів та забезпеченню їхньої 
довгострокової доступності; співпраці між 
різними зацікавленими сторонами, вклю-
чаючи уряди, громадські організації і при-
ватний сектор, для досягнення балансу між 
водними потребами й вимогами довкілля. 
Отже, багатовекторне еколого-економічне 
оцінювання водних ресурсів дає змогу вра-
ховувати різноманітні аспекти, які вплива-
ють на водні системи та їх використання, і 
надає інструменти для прийняття обґрун-
тованих рішень щодо водних ресурсів.

ВИСНОВКИ
Обґрунтовано, що підхід багатовектор-

ного еколого-економічного оцінювання 
водних ресурсів є механізмом визначення 
оптимальних шляхів управління цими ре-
сурсами, збереження і підтримки екологіч-
ної, економічної та соціальної збалансова-
ності водокористування. За результатами 
дослідження запропоновано інструменти 
багатовекторного еколого-економічного 
оцінювання водних ресурсів: екологічний 

вимір, економічний аналіз, соціальний ви - 
мір, технічний аналіз, правовий і регуля-
торний контекст, аналіз ризиків і змін 
клімату, оцінка водних інфраструктурних 
проєктів, управління водними конфлікта-
ми, моніторинг та оцінку впливу на дов - 
кілля, альтернативні сценарії. Сформова-
но структуру багатовекторної моделі еко-
лого-економічного механізму оцінювання 
водних ресурсів, яку систематизовано за 
взаємопов’язаними інструментальними 
блоками, які гарантують консолідацію 
управлінських аспектів задля покращання 
екологічного, економічного й соціального 
аспектів використання водних ресурсів, а 
отже виконання завдань та пріоритетів, ви-
значених Основними засадами державної 
екологічної політики України на період до 
2030 р. Важливою областю для перспектив 
подальших досліджень буде удосконалення 
функціонування еколого-економічного ме-
ханізму оцінювання водних ресурсів, який 
слугуватиме як база для розробки політик, 
стратегій та проєктів, спрямованих на зба-
лансоване й стале використання водних 
ресурсів України для забезпечення потреб 
людства та довкілля.
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